

业内分析钱荒原因:央行回收资金致万亿存款消失



人社部官员:今年预计超300万大学生难就业

8月4日,在“中国社会保障改革与发展报告2012”媒体见面会上,人力资源和社会保障部社会保障能力建设中心主任王玉君透露,加上以前未就业的大学生,今年可能有300万以上的大学生难以初次就业。

据了解,今年应届毕业生近700万人,创历史新高。王玉君称,以往的初次就业率在70%以上,按照这个数字,加上往年未就业的学生,今年会有超过300万的大学生不能初次就业。加上其他就业大军,今年的就业压力特别大。

对此,武汉大学社会保障研究中心主任邓大松认为,大学生就业难是由多方面原因造成的。一方面由于大学毕业生数量的增多,另一方面是很多大学生向往稳定、高薪、舒适的工作,目标条件太高成为大学生失业的原因之一。

王玉君补充道,大学生就业难的问题不仅与我们的教育模式、大学生的就业理念有关,当下的岗位数量与质量也是其中关键因素。他透露,目前人力资源和社会保障部多渠道多途径帮助大学生就业,比如通过提高公共服务质量,在各地举行大型的招聘会;鼓励大学生下基层当村官,鼓励大学生瞄准国家的优惠政策,将自主创业和就业有效结合;扩大“两支一扶”等促进大学生就业观念转变等等。

王玉君还认为,大学生就业难的现状,恐怕还会持续几年。

小资料:初次就业率,是指毕业生在离校前已落实就业单位的比率,其就业形式还包括自主创业、考取研究生或双学位,以及专科学考取本科生、出国留学及出国工作。

(摘自《武汉晚报》文/屈建成 蒋启飞 吴爽 吴江龙)

养老保险最终取消“双轨制”

近年来,社会上对养老“双轨制”议论颇多。所谓“并轨”并不是简单地把机关事业单位退休制度“并入”企业养老保险制度,而是朝着一个共同的方向改革和推进,最终取消“双轨制”。据《人民日报》报道,近年来,社会上对养老“双轨制”议论颇多。对此,人力资源和社会保障部副部长胡晓义表示,制度的最终统一,也就是“并轨”,这个大方向是明确的。

正研究顶层设计方案

胡晓义表示,“并轨”的大方向是明确的。实际的推进,要考虑两方面情况:一方面,机关事业单位现行退休养老制度已实行60多年,从以往的经验看,对这类“老制度”进行彻底改革,必须是循序渐进的,才能实现制度的平稳过渡,减少社会震荡。另一方面城镇企业职工养老保险制度本身也需要继续改革完善。所以,所谓“并轨”并不是简单地把机关事业单位退休制度“并入”企业养老保险制度,而是朝着一个共同的方向改革和推进,最终取消“双轨制”。

目前,人社部正在抓紧研究养老保险顶层设计方案,将在适当的时候广泛征求社会各界的意见,方案成熟后,所涉及的各项改革举措将逐步实施。

多措施解决差距问题

胡晓义说,目前,国家已采取多种措施,积极推动养老“双轨制”所导致的不合理差距问题的解决:

一是从2005年开始,连续9年提高企业退休人员基本养老金水平。对反映差别较大的企业退休高级职称科技人员,在这几年调整待遇的过程中一直给予倾斜。同时,对退休早、养老金偏低的高龄退休人员的照顾,已形成机制。

二是推进事业单位养老保险制度改革试点。2008年国务院确定山西、浙江等5个省市开展事业单位养老保险制度改革试点。但事业单位分类人事制度、工资制度、财政体制改革与之紧密相连,需要同步推进。

三是加快推进企业年金、职业年金等补充养老保险制度发展,进一步提高职工在退休后的生活水平。

(摘自《新京报》)

进口转基因大豆国内份额超八成成美对华出口最大单



●黑龙江的农民们减少大豆种植面积已成近年常态(供图/CFP)

近日,美国大豆出口协会中国首席代表张晓平透露,2012年中国从美国进口大豆价值达130亿美元,已超过波音飞机,成为美国对华出口价值最大的单项商品。这个数字,对于出口商来说是一项可资炫耀的成就,然而对于中国主产区的大豆从业者而言却是难以抚平的伤痛。事实上,作为大豆原产地的中国,超过八成的市场份额已由进口转基因大豆占据。”

现状

进口转基因大豆国内份额超八成

“去年国产大豆产量1290万吨,进口大豆5838万吨,我国大豆市场的现状是,对外依赖度很高,进口的转基因大豆在国内市场的份额超过八成。”黑龙江大豆协会副秘书长王小语告诉记者。作为大豆的原产地,我国大豆自给自足的历史却早已远去。从美国大豆出口协会于1982年在华开设办事处至今,进口大豆在与国产大豆的较量中,逐步抢占了大多数市场份额。近十几年来更是增长迅猛,进口大豆的数量从1996年的111万吨增至去年的5838万吨,16年增加了50多倍。而最近的消息称,2012年中国从美国进口价值130亿美元的大豆,美国大豆已经超过波音飞机,成为美国对华出口价值最大的单项商品。

中国工程院院士、中国农业大学农学与生物技术学院教授戴景瑞向记者表示,价格优势是进口大豆迅速占领中国市场的主要原因,美国、巴西、阿根廷等主产区的大豆都是机械化生产,产量高,生产成本低,因此价格便宜。此外,进口大豆含油量高、出油率高,国内的油脂加工企业喜欢用进口大豆。

根据近期的市场报价,进口大豆约为每吨4100元,而国产大豆的价格则为4500多元。

绝大多数油脂加工企业已停产。原本收购国产大豆、保障农民种植效益的油脂加工企业如今也是自身难保。王小语表示,黑龙江的油脂加工企业目前绝大多数已经

停产,其中,200吨以上加工能力的88个工厂里,目前仍然在开工生产的也就只剩下五六家。

黑龙江宝清县三江油脂有限责任公司董事长史学忠告诉记者,他的工厂的年加工能力在1000吨左右,原来有上百号工人,但是今年春节后一直就没有开工。目前,在他的工厂里看不到一个工人,车间里的设备因长期无人使用而落满灰尘,原本用于存放大豆的库房里也是空空如也。“进口豆贱,咱们贵呗。”史学忠认为,国产大豆和进口大豆的价差是黑龙江榨油企业无法生存的主要原因。

争论

转基因之辩

我们的餐桌安全吗?

对国产大豆捍卫者来说,国产大豆相对于进口大豆的优势在于其是非转基因的天然产品,而进口大豆则绝大多数属于转基因产品。

王小语是转基因大豆的反对者,他认为:“进口的转基因大豆,可能存在一些不安全因素。而国产大豆,几千年的历史已经证明了安全性,舍弃安全的产品而去使用有争议的产品,是不适宜的做法。”

上月,黑龙江大豆协会发布的一份报告称,国内肿瘤高发区与转基因大豆油消费区域存在高度相关性。报告发布后,马上引起社会各界一片哗然,随后多名食品安全领域的权威专家反驳称,推断毫无依据。

王小语对此回应称,该报告虽没有科学实验来证明,但所作出的推论并非凭空捏造。他希望相关专家能顺应百姓的利益诉求,向百姓展示有关转基因安全的论证报告及过程,并进一步推进转基因安全性的科学实验。

外界随后解读称,黑龙江大豆协会代表着非转基因大豆产业的利益,上述报告是为了抵制进口大豆的冲击,挽救濒临崩溃的国产非转基因大豆产业。

中国工程院院士戴景瑞教授对记者表示,我国政府批准进口的转基因大豆,安全

性是没有问题的。据他所知,世界范围内没有因为使用转基因大豆而带来危害的真正案例,此前的所有反面例证都经不起事实和科学的检验,最终被否定。在生产转基因大豆的美国,民众所消费的也基本上都是转基因大豆。

前景

像保护大熊猫那样保护国产大豆

面对国产大豆“丢疆弃土”的现状,黑龙江大豆协会的副秘书长王小语忧心忡忡。近年来,包括他在内的黑龙江大豆行业人士,一直在通过各种渠道,呼吁保护国产大豆。

“像保护大熊猫那样去保护国产大豆”,该协会曾在一份建议中提出这样的观点。而具体的政策建议包括,建立天然非转基因大豆保护区,对保护区种豆农民施行目标价格补贴,对大豆加工企业实行动态补贴措施等。

在王小语看来,进口大豆存在着过度和过量的问题,冲击、挤占自主大豆产业的发展空间。近年,沿海的加工产业不断扩张产能,而黑龙江产区的大豆却卖不出去,需要国家来收储收购。

王小语认为,国际企业向中国出口大豆,其最终目的是抢占自主产业的发展空间,挤垮国产大豆,最终实现垄断。因此我国应留存一个制衡手段的筹码,否则将来会受制于人,而保护国产大豆、发展自主产业就是这样一个争取话语权和定价权的筹码。因此,他认为:“保护自主大豆产业比保护大熊猫还要重要。”(摘自《北京青年报》)

华人新首富李泽钜抄底欧洲 英媒称几乎买下英国

华人新首富李泽钜最近斥资77.53亿港元收购了英国天然气供应商WWU,他将控制英国天然气近三成市场。这意味着,英国四分之一人口将使用李家的天然气。因

之前还收购了英国电网和供水网络两大业务,英国媒体称李泽钜“几乎买下了英国”。由于天然气正在成为新的投资天堂,李泽钜以此为契机,开始加速扩张抄底欧洲。

李泽钜从父亲李嘉诚那里继承了家族资产后,个人名下的总资产达2900亿港元,身价超过其父,一跃成为华人新首富。

(摘自《兰州晨报》)

人民日报聚焦10年调控房价涨10倍:政策未中靶心

今年以来,中国房地产市场再度呈现火热之势,但是不同城市间市场冷热不均的状况也很明显:一二线城市供不应求,不仅房地产企业之间的激烈争夺使得“地王”频出,而且部分热点区域楼盘再次出现“日光盘”现象;而三四线城市销量则明显滞后,库存高企,房价上涨速度趋缓。对此,专家认为,随着房地产调控的持续,不同城市间房地产市场分化加剧。未来房地产调控更应该“分而治之”,房价涨幅较高的重点区域严格实行调控各项措施,而对于大部分已经较为平稳的市场,则适当采取去行政化的手段调控。

楼市区域分化加剧

中国指数研究院近日发布7月份百城价格指数显示,全国100个城市(新建)住宅平均价格为10347元每平方米,环比上涨0.87%,百城价格自2012年6月以来连续第14个月环比上涨。值得注意的是,就北上广等十大城市而言,7月十城的住宅均价为17609元每平方米,环比上涨1.34%,与去年同期相比上涨11.06%;而与之相对应的是,环比下跌的城市增至39个,东莞、菏泽、湘潭、潍坊、盐城、嘉兴等三四线城市领跌。

同时,各地库存也出现分化。数据显示,重点城市市场库存下滑仍在持续,而三四线城市却是库存高企,供过于求明显。对此,中原市场研究部总监张大伟认为,2009年之后,中国三四线城市的土地供应有了爆发式的增长,特别是大城市限购等调控加码后,不少地产商开始重点布局三四线城市,导致这些城市的楼市场供应量较大,而一二线城市却在不断去库存。

对于不同城市之间房地产市场的“冷热温差”,北京大学城市与环境学院教授董黎明认为,其根源在于教育、医疗、就业等优质资源过度集中于北上广等一线城市,导致人口和购房需求的刚性增长。

10年调控房价涨10倍

房价的不断上涨,也使得市场对不断加码的楼市调控政策的效果产生了质疑。近日有媒体统计,从2003年至今的10年时间里,管理层出台房地产相关的宏观政策达43次,房价也随之上涨超过10倍。

“新国五条新政效力已渐减弱,调控难抑房价上涨预期。”亚大城市房地产研究院院长谢逸枫认为,一线城市房价愈调愈高的规律再次得到验证,控制房价任务艰巨漫长,表明调控房价依然压力巨大:一是上涨的城市不断由一线城市蔓延到二三线城市,房价上涨幅度不断扩大;二是房价上涨预期基本形成,新国五条调控威慑力正在弱化;三是35个地方版调控细则是又细又粗,关键性的政策缺乏实际操作力;四是伴随成交量的缓慢回升,调控政策出现政策见底的初步迹象。

显然,调控政策并没有击中导致房价上涨的根源。中国房地产学会副会长陈国强表示,对于楼盘入市价格的控制的确能够在短期内抑制房价的大幅上涨,但是限价政策必然会导致供应出现问题。长期来看,调控房价最终需要增加供应。

调控需转换新思路

事实上,由于楼市在不同城市之间出现分化,因此再采用“一刀切”的全国统一调控政策就很难奏效。调控政策应该根据不同地区的情况,相应做出更有针对性更精准的调整。

“中国房地产市场不是一个全国统一的市场,带有很强地域特点。”中信证券首席经济学家诸建芳认为,应尽量避免采取统一的政策,可出一些原则性的政策取向,各个地区可以根据不同的情况,采取一些具体的措施,这样可能会对房地产行业的正常发展更有利。

“从近期高层的表态来看,虽然调控的总体基调尚未改变,但转换思路、减少对行政性措施的依赖,以针对性的微调为主要手段可能代表未来的政策趋势。”陈国强认为,在“稳增长”和“保就业”两大重心的带动下,作为拉动经济增长的重要支柱,下半年房地产领域出现政策加码的可能性低,相对宽松的外部环境将继续为楼市发展提供利好因素。

对于未来楼市调控的新思路,董黎明认为,应该是通过投资等相关政策,将更多新项目引向中小城市,增强其人口吸聚力,以缩小城市和区域间的资源配置差异,这样才能从根本上解决部分城市房地产过热和“摊大饼”式发展的问题。

(摘自《人民日报海外版》文/周小苑)

